ACTA FUNACIONAL 30 DE JUNIO DE 2005

OBSERVATORIO DEL DEPORTE

En la actualidad puede resultar redundante el intento de justificar el tratamiento del fenómeno del fútbol y del mundo del deporte desde las disciplinas que intentan analizar y ayudar a operar sobre la realidad humana. 

A efectos de citar solo un caso, es bien sabido que nuestros países forman parte importante del universo global del fútbol. El aporte más notorio se puede verificar cotejando las cifras de jugadores brasileños, argentinos y uruguayos que circulan por el planeta. Se calcula que sólo argentinos hay miles jugadores diseminados por todos los continentes. Esa realidad es fruto de la evolución de un complejo conjunto de elementos: desde tradiciones culturales, pasando por la formación de particulares estructuras institucionales hasta la conformación de enormes negocios empresariales. Pues bien, esos fenómenos no han sido estudiados en profundidad. 

La realidad en la que se mueve el fútbol y el deporte latinoamericano carece de centros que nucleen a investigadores que analicen esos notables fenómenos que involucran a la población local y a la planetaria. Sin un conocimiento acabado del universo del que se habla, es dificultosa la acción sobre esa realidad. 

En ese sentido, el Observatorio producirá elaborará análisis originales sobre la evolución del fenómeno, sobre la base de un monitoreo actualizado. Además, centralizará la fragmentaria información y los análisis existentes sobre el mundo del fútbol, en especial del profesional del universo latinoamericano, su vida interna y sus relaciones con el mundo. El espectro disciplinar desde el cual trabajará tendrá como base el derecho, la economía y las ciencias sociales.

Este proyecto intentará mostrar los ingredientes más importantes del espectáculo futbolístico y del deporte en general, teniendo en cuenta a los actores sociales más representativos y sus respectivas relaciones: clubes, Estado (por ejemplo la legislación), jugadores (por ejemplo, situación laboral, situación salarial, etc.), representantes, etc. Se buscaran las conexiones entre estos actores, así como la naturaleza de sus propios intereses, así como de los conflictos. 

OBJETIVOS: 

El Observatorio se propone desarrollar actividades de relevamiento de la información disponible; búsqueda de nuevas fuentes de datos; análisis e investigación de los datos de que dispone; difusión, asesoramiento y consultoría especializada para contribuir al desarrollo de las instituciones y entidades públicas y privadas relacionadas con el fútbol. 

El Observatorio se propone realizar actividades de promoción del debate de ideas entre especialistas e instituciones, sobre los procesos que incumben al fenómeno del fútbol. 

Apuntalar la formación profesional de los actores intervinientes en el fenómeno futbolístico y deportivo en general. 

Elaborar proyectos de investigación que contengan las tres dimensiones disciplinares: derecho, economía y ciencias sociales. 

AREAS TEMATICAS DE INTERES

Evolución y actualidad del espectáculo futbolístico: 

Cronología y características de la aparición del profesionalismo, pasaje del amateurismo “marrón” a la profesionalización definitiva y desarrollo posterior. Desarrollo urbano, turismo y fútbol. Situación de cada uno de los actores intervinientes en el fenómeno, sus relaciones y conflictos: deportistas, clubes, federaciones nacionales, internacionales, agentes y representantes de jugadores, empresas, estado, medios de comunicación, y otros. 

Jugadores: 

Situación legal y profesional del jugador de fútbol. Evolución salarial: se tendrán en cuenta las diferentes categorías, los mínimos y máximos; primas, salarios, premios. Sindicalización. El jugador en la selección.

Situación de los seguros. Evolución de los pases de jugadores tanto en el ámbito local como internacional. El problema de la ciudadanía, su relación con los pases a la CE y al resto del mundo. Jugadores con pasaporte extranjero. Situación de los menores. Origen social de los jugadores. Nivel educativo. Biografías deportivas

Publico:

Estadísticas de su evolución. Cambios demográficos y urbanísticos asociados. Patrones de conducta. Cambios en torno a edad y género. 

Evolución de las lealtades. Nuevos y viejos simpatizantes. Vivencias de los hinchas. Tipos de hinchas. 

Violencia: 

Evolución en el tiempo: cambios y naturaleza en la violencia. Relación entre Estado (dirigencia política y fuerzas de seguridad) e instituciones deportivas. Leyes sobre violencia deportiva. 

Rivalidades: 

Rivalidades internas. Presencia de racismo, sistema de arquetipos utilizados en el fútbol, prejuicios. Evaluación de las rivalidades entre los países. Prejuicios, arquetipos, xenofobia, etc.  Evaluación del racismo en el fútbol en cada país.

Clubes: 

Clasificación de los clubes según criterios comunes a definir. Los criterios de definición podrán ser:  la cantidad de socios; el tipo de asociación (comercial o Asociación civil sin fines de lucro); clubes con vida social extrafutbolística; clubes con o sin estadio propio. Relación de los clubes con la comunidad. Situación económica de los clubes. Análisis de sus presupuestos (activos, pasivos). Actualidad de la situación legal

Naturaleza de las instalaciones que poseen los clubes o los municipios, especialmente los estadios. Estadísticas sobre cantidad de simpatizantes por club. Evolución de la masa societaria. Relación entre territorio, habitantes y clubes por zona, región, ciudad. Derechos de televisación, merchandising, publicidad estática y otros. Origen social de los dirigentes. Nivel educativo. El cuidado o no de su semillero. 

La Federación: 

Su gobierno. Rol en la vida económica de los clubes. Sus activos y pasivos. Influencia política, relación con los gobiernos de turno y con otras instituciones deportivas nacionales o internacionales. 

Mercado y fútbol: 

Evolución del sponsoreo de indumentaria, publicidad estática, derechos televisivos, etc. Desarrollo de las industrias asociadas. Marcos legales. 

Representantes y agentes

Su papel. Situación legal, etc.

Fútbol Femenino: 

Marco institucional, evolución económica. Amplitud  de los torneos nacionales o regionales. Cantidad de jugadoras y clubes. Problemas culturales. 

El arbitraje

El problema de la justicia y la idiosincrasia nacional o regional. Régimen laboral de los árbitros. Sindicalización. Origen social de los árbitros. Nivel educativo. 

Marco legal

Las leyes que cada Estado ha elaborado como marco regulatorio de la actividad suele ser muy diferente en cada nación. Es necesario elaborar un estudio comparado de la legislación vigente. 

En cada uno de estos temas, así como en la evaluación general, se intentará definir si realmente existe un Modelo Sudamericano de estructura futbolística o si las variaciones son de tal naturaleza que es imposible hablar de un molde común. Se tratará de percibir las similitudes y las diferencias. 

EJES DE ANALISIS PRIORITARIOS

Dada la amplitud de la temática, el observatorio ha considerado iniciar sus actividades estableciendo ejes temáticos prioritarios debiendo para eso considerar las problemáticas de interés coyuntural.  

Jugadores: 

El problema de la ciudadanía y la posibilidad o no de la migración internacional de los talentos. Papel de las expectativas de los jugadores en los pases internacionales. Migraciones dentro del marco continental y hacia otros continentes, en especial Europa. Evolución de los pases, visión procesual del fenómeno. Relación con variables contextuales y con variables futbolísticas. El problema de la adaptación a las costumbres locales. 

El conflicto FIFA G-14 y su resonancia dentro de América Latina:

Valor actual y modificaciones a lo largo del tiempo del atractivo de las actuaciones de las selecciones nacionales en cada país. 

Penetración del fútbol extranjero, especialmente europeo, en el mercado interno a través de la mediatización. 

Vivencia del público local de las competencias en las que interviene su selección y de los mundiales de fútbol, juegue o no su representativo nacional. 

Metodología de trabajo

Tendrá dos momentos claramente definidos para cada uno de los temas: 

1. La búsqueda de datos 

2. Reelaboración y análisis de esos datos

3. Elaboración de informes periódicos y finales. 

TAREAS INSTITUCIONALES PRIORITARIAS

Elaboración de informes parciales y periódicos así como trabajos de mayor envergadura, según los objetivos propios y de las instituciones con las que el Observatorio celebre sus compromisos y acuerdos. 

Monitoreo de la evolución y funcionamiento de los sectores intervinientes. Creación de un banco de datos. 

Se generará una página web donde se abrirán contactos con otras instituciones similares en otras regiones del planeta; se dispondrá de informes y vínculos on line.

Construcción de red latinoamericana de especialistas en management, derecho y ciencias sociales. Red que sirva a los efectos de los objetivos del observatorio o de cualquier investigador. 

Traducción y publicación de textos. La falta de textos en castellano especializados es llamativa. El observatorio elaborará junto con otras instituciones una línea de publicaciones en torno de estos temas. 

Se elaborara un calendario de eventos internacionales para el intercambio de ideas y debates en torno a la temática. Se ofrecerán conferencias, cursos y seminarios.

Se fomentará un fluido contacto con instituciones interesadas en el resto de Latinoamérica y de Europa, en especial. 

El Observatorio cuenta con el auspicio del CIES – FIFA. 
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